



# 十个第一：中国劳动组合书记部的光辉岁月

自成立之日起，中国劳动组合书记部向工人宣传马列主义，帮助工人建立工会，组织工人争取自身权益，中国工人运动由此揭开崭新篇章。

□记者 | 应琛

上海，是中国共产党的诞生地和初心始发地。1921年7月23日，中国共产党在上海诞生。党的“一大”提出，党在当前的中心任务是组织工人阶级，加强党对工人运动的领导。20天后，即1921年8月11日，中国劳动组合书记部就在上海成立，它是中国共产党建立的第一个领导全国工人运动的公开机构。

自成立之日起，中国劳动组合书记部向工人宣传马列主义，帮助工人建立工会，组织工人争取自身权益，中国工人运动由此揭开崭新篇章。

作为中国共产党领导工人运动的起点、中华全国总工会的摇篮，中国劳动组合书记部在党史和工运史上具有开创性的重要地位。

## “十个第一”

上世纪20年代初，上海工人总数已达51万余人，其中产业工人达18万余人，约占全国工人总数的四分之一。位于静安区成都北路893弄1-11号的中国劳动组合书记部附近是全上海缫丝厂分布最密集的地方，而缫丝厂也是当时上海工人数量最多的支柱产业。门前还有有轨电车站，可以方便地到达全市各大工业区，便于指导发动市内各处工人运动。

1920年8月，中国共产党早期组织就在上海成立了第一个党领导的工会组织——上海机器工会。

随着中国共产党的成立，组织和领导工人运动成为党的中心任务。在党的第一个决议中就明确指出，党在当前的“基本任务是成立产业工会”。

于是，1921年8月11日，刚刚领导英美烟厂罢工胜利第二天，中国共产党第一个公开领导工人运动的总机关——中国劳动组合书记部就在上海建立。

据《中国劳动组合书记部宣言》指出，该机关的宗旨“是由上海（中国产业的中心）的一些劳动团体所发起的，是一个



中国劳动组合书记部旧址陈列馆内展览的1924年出版的《中国工人》。

要把各个劳动组合都联合起来的总机关”，并预言“将来的世界一定是工人们的世界”。

中国劳动组合书记部总部设在上海，并在北京、武汉、湖南、广州、济南设立分部，成为向工人宣传马列主义、帮助工人组织工会、领导罢工斗争的全国性领导机构。

以1922年1月香港海员罢工为起点，1923年2月京汉铁路工人罢工为终点，中国劳动组合书记部掀起了中国工人运动的第一个历史高潮。

1925年5月1日，全国第二次劳动大会在广州召开。会上选出以林伟民为委员长、刘少奇为副委员长的领导机构。中华全国总工会正式成立，中国劳动组合书记部因完成历史使命而宣告结束。

今年5月，在中华全国总工会、中共上海市委联合举行纪念中国劳动组合书记部成立100周年座谈会上，上海市委党校常务副校长徐建刚回顾了中国劳动组合书记部从成立到结束，在短短的3年零9个月时间内为中国工人运动史谱写下的壮丽诗篇——

中国劳动组合书记部凝练出在党史领域具有典型性意义的“十个第一”：这里是中国共产党领导工人运动的第一个总机关；这里领导了中国共产党成立后的第一个工人运动——上海英美烟草厂工人罢工；这里创建了中国中国共产党成立后的第一个工会组织——上海英美烟草工会；这里创办了中国中国共产党成立后的